

Posudek vedoucího bakalářské práce

Název práce: Přejímový rituál obláčka a časné sliby u řeholní komunity bosých karmelitek a Kongregace Milosrdných sester sv. Karla Boromejského

Autor práce: Anežka Moravcová

Vedoucí práce: doc. PhDr. Petr Janeček, Ph.D.

Podářená bakalářská práce Anežky Moravcové je teoreticky i metodologicky velmi dobře ošetřeným a pečlivě napsaným textem, který vznikl s důkladností u bakalářských prací nepřilíš často vídanou – v průběhu více než jednoho roku, s počtem pravidelných konzultací výzkumu a postupně se rodícího obsahu, který daleko přesahuje dnešní standardy (a ne že by byly tak časté konzultace potřeba – autorka totiž pracovala jak v terénu, tak při rešerších odborné literatury i pramenů velmi samostatně). Výsledkem je tak jedna z nejpozoruhodnějších a především nejdůkladněji připravovaných bakalářských prací, které jsem měl v posledních letech čest vést (i když je na místě zmínit, že jsem u jejího zadání a vzniku jako školitel nebyl přítomen), která jak svým rozsahem (přes 100 stran textu), tak obsahem stojí na úrovni leckterých prací diplomových.

V úvodní části práce autorka zajímavým způsobem představuje svoji motivaci i zahájení svého projektu, zaměřeného na esoterický, jen obtížně přístupný a podle mého mínění i velmi *náročný* terén, spojený navíc s jeho ještě komplikovaněji přístupným a vysoce individualizovaným aspektem zkoumání přejímového rituálu. Vstup do tohoto terénu ale autorka zvládla doslova na *výbornou* a ukázala při tom svoji nebývalou etnografickou citlivost – podařilo se jí totiž do terénu nejen citlivě proniknout, ale především pochopit jeho vnitřní dynamiku a nebývale empatickým způsobem získat důvěru svých informátorek. Tento etnografický aspekt – a související možnost antropologicky poučeným způsobem čtenářsky nahlédnout do velmi skrytého a uzavřeného světa – považuji vlastně za největší přínos práce. Nejen z těchto důvodů by si přepracovaná část z ní rozhodně zasloužila publikování v podobě odborné studie.

Autorka ve své práci nepochybně prokázala schopnost teoretické i metodologické práce v antropologických vědách, s použitím relevantních metod polozúčastněného pozorování a biografické metody (včetně značné pozornosti věnované komplikacím a etice výzkumu), dokázala zpřístupnit části životní trajektorie aktérů v značně komplikovaném terénu, a v neposlední řadě pak propojit v terénu získaná data s teoretickými koncepty zvolenými během zadání práce, včetně určité komparace jak na kolektivní, tak individuální úrovni.

Po formální stránce je bakalářská práce Anežky Moravcové vysoce nadprůměrná, a to co se obecné grafické úpravy, gramatiky a stylistiky týče. Absence jakýchkoli formálních chyb typu překlepů je tak samozřejmostí. Za zmínku stojí i použití poměrně rozsáhlých citací autorčiných informátorek, které zcela nepochybně zvyšují informační hodnotu textu.

Předloženou zdařilou a kvalitní bakalářskou práci doporučuji k obhajobě s navrženým hodnocením 1.

doc. PhDr. Petr Janeček, Ph.D.

25. 8. 2021